

自强！助残！全国200个集体260名个人受表彰

残疾人事业是“春天的事业”。

5月16日，人民大会堂前，这一幕让人感动——

残疾朋友们相互扶持着“走”下大巴车，进入大会堂。有人坐轮椅，有人拄着拐杖，还有人撑着小板凳“行走”，脸上都是灿烂的笑容。

第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会16日在北京人民大会堂召开。200名全国自强模范、200个全国残疾人工作先进集体和60名全国残疾人工作先进个人受到表彰。

每位自强模范背后，都是一个与命运抗争的故事。

江西独臂乡村医生陈桂平，29年来日均出诊行程11公里，骑坏16辆自行车，让5000余人次群众受益，连续多年服务百名孤寡老人，带动更多人投身公益事业。

谁能想到，这位3岁失去右臂的医生，为练会单手打针，读书时曾在双腿上扎出密密麻麻的针眼。

以惊人毅力取得博士学位的脑瘫患者王甦菁，专注于计算机与心理学交叉研究多年。这位只能用左手敲键盘的科学家，实现了微表情智能分析国际突破、建立全球最大中文构音障碍数据库，以“AI+辅具”理念为发音困难的残疾人达意传情。

命运或许对他们有些无情，但他们不曾轻言放弃。残

缺的身体用行动告诉人们：没有什么可以阻挡勇敢者前行。

我国有8500万残疾人。党的十八大以来，残疾人社会保障制度和关爱服务体系不断完善，残疾人事业全面蓬勃发展。一系列务实政策和举措，成为残疾人过上幸福生活的坚实托举。

越来越多的集体和个人，以务实行动为残疾人办实事，解难题。

在本次表彰集体中，除了传统的企事业单位、科研机构、大中专院校、特教学校、医疗康复等机构，涌现出不少社会组织和志愿服务组织，一些带有鲜明时代特色的科技企业更是首次出现。

通过脑机接口技术转化，浙江强脑科技有限公司为300多位肢残人士安装免费仿生智能假肢，提供系统化康复支持，让肢体“失而复得”。

上门、跨省办证办事，开办重度残疾人托养中心，让扎根农村的残疾人就近就便就业，在全国最大异地生态移民集中安置区，宁夏吴忠市红寺堡区残联为6000多名残疾人“擦亮”。

用一年多时间自费学会通用手语，重庆民警何巧把辖区近200名听障居民当成亲人，沟通无声与有声的“双重世界”。

一个引人注目的新变化，在许多人眼中还需他人帮助的残疾人，正向他人施以援助。在此次表彰的先进个人中，包括13名不同类型和等级的残疾人，占比达21.7%。

“因为置身其中，他们对残疾人更加感同身受；因为时代发展，他们对个人价值的实现有了更高追求。”中国残联组部主任周建说。

自1991年至2019年，6批自强助残典型集体和人物的故事通过大会推向全国。对先进典型的褒扬，为每个时期残疾人事业发展写下注脚，向全社会发出自强与助残号召的强音。

“今后我将继续守在农村，当好乡亲们健康的‘守门人’！”陈桂平说。

“呼吁更多同行加入助残行列，用尊重与理解架起‘心桥’。”何巧说。

表彰，为了“春天的事业”。“榜样的力量是无穷的，道德的光辉是永恒的。”中国残联副主席张卫星说。

尊重残疾人意愿、保障残疾人权利的理念，正日益深入人心。

新华社记者 魏冠宇
(新华社北京5月16日电)

外交部表示开放的中国永远是世界的机遇

新华社北京5月16日电（记者 董 雪）就联合国近日发布报告，认为各国政策协调和国际合作对稳定全球经济、促进可持续发展尤为关键，外交部发言人林剑16日答问时表示，全球经济越面临风险，越需要以开放应对挑战，以合作化解分歧。开放的中国永远是世界的机遇。

当日例行记者会上，有记者问：我们注意到，联合国15日发布了《2025年全球经济形势与前景年中更新》报告，认为关税上调与贸易政策不确定性导致全球经济前景恶化，给国际社会特别是发展中经济体带来多重挑战，中国也会遭受冲击。报告预计今年全球经济增速将放缓至2.4%，贸易增长降至1.6%，认为各国民策协调和国际合作对稳定全球经济、促进可持续发展尤为关键，中方对此有何评论？

“当前，多边主义、自由贸易面临严峻挑战。事实一再证明，经济全球化是历史潮流，开放合作是时代大势，多边主义是必然选择。”林剑表示，当前形势下，各方更应捍卫多边贸易体制和国际经贸规则，维护开放合作的国际环境，实现持久发展、共同繁荣。

林剑说，全球经济越面临风险，越需要以开放应对挑战，以合作化解分歧。中国始终坚持高水平对外开放，政策环境透明、稳定、可预期。“我们致力于为各国民企业提供市场化、法治化、国际化的一流营商环境，致力于将自身超大规模市场打造为世界共享大市场，致力于推动普惠包容的经济全球化。开放的中国永远是世界的机遇。”

据新华社华盛顿5月16日电 当地时间5月16日，国家文物局在中国驻美国大使馆接收美国史密森学会国立亚洲艺术博物馆返还的子弹库帛书《五行令》《攻守占》。

文化和旅游部副部长、国家文物局局长饶权在视频致辞中指出，美国史密森学会国立亚洲艺术博物馆向中方返还帛书《五行令》《攻守占》，彰显其在文化遗产保护合作中恪守博物馆伦理的努力，是中国主导制定的《青岛建议书》以对话与合作推动历史上流失文物保护与返还理念的成功实践。帛书回归后，将在文物原生环境中得到更加全面、系统的研究和利用，让文物价值得到更加准确、完整理解与阐释。

中国驻美国大使谢锋在致辞中表示，流失海外的中国文物因民族弱乱而远离故土，正随着民族复兴而踏上归途。子弹库帛书的回归，是中国人民和世界人民的一件文化盛事，也是中美文化遗产保护合作的又一次成功实践，为增进中美人文交流和两国人民友谊注入了正能量，也对国际合作追索返还文物、守护人类文明成果具有示范意义。

子弹库帛书1942年出土于长沙子弹库楚墓，是目前出土的唯一战国帛书，也是迄今发现的中国最早的帛书和首个典籍意义上的古书，对于中国古文字、古文献研究以及学术史、思想史研究具有不可替代的重要价值。子弹库帛书分三卷，此次回归的《五行令》和《攻守占》为子弹库帛书第二卷、第三卷。

子弹库帛书1946年非法流失美国。第一时间关注到美国史密森学会发布了关于返还非道德方式获取文物的政策性文件后，国家文物局对国立亚洲艺术博物馆保存的子弹库帛书《五行令》《攻守占》启动了追索工作。基于溯源及流转历史研究形成的扎实、完整证据链，基于以文物回归纠正历史错误、推动双方在专业领域的长期合作这一共识，经过多轮磋商，美方同意将文物退出馆藏并返还中国。

子弹库帛书1946年非法流失美国。第一时间关注到美国史密森学会发布了关于返还非道德方式获取文物的政策性文件后，国家文物局对国立亚洲艺术博物馆保存的子弹库帛书《五行令》《攻守占》启动了追索工作。基于溯源及流转历史研究形成的扎实、完整证据链，基于以文物回归纠正历史错误、推动双方在专业领域的长期合作这一共识，经过多轮磋商，美方同意将文物退出馆藏并返还中国。

本次专项行动于5月至11月开展，将聚焦6个主要方面开展重点整治：

——以视听作品版权整治为重点，加强对电影、电视剧、短视频、微短剧、短视频的版权保护，重点打击非法搬运、传播、售卖视听节目侵权行为，加强对网站平台帮助侵权治理，为网络视听产业发展提供良好版权保障。

——以动漫及游戏领域版权整治为重点，加强对动漫及游戏相关作品及衍生品的版权保护，严厉打击非法复制传播动漫作品、生产销售侵权盗版动漫IP衍生品以及实施侵害游戏版权的私服、“外挂”等行为，推动动漫、游戏相关作品的版权转化运用。

——以计算机软件版权整治为重点，重点打击通过虚假授权、超范围授权证明文件销售侵权盗版软件非法牟利行为，持续净化软件产业发展环境，维护软件市场竞争秩序和消费者合法权益，推进软件正版化工作深入开展。



5月16日，游客在山东省青州博物馆拍摄展出的文物。

在国际博物馆日到来之际，各地开展活动让人们近距离感受历史和文化的魅力。

新华社发（王继林 摄）

城市规划“全面体检”让城市更健康

新华社北京5月16日电（记者 王立彬）为城市规划定期体检，查“症状”、消“病灶”，减轻或避免“城市病”，让城市更健康、舒适、安全而有活力——

5月16日，自然资源部对外发布2025年版《国土空间规划城市体检评估规程》，首次全面修订的这一城市规划“体检套餐”标准更突出以人民为中心，更好激发城市活力，推动物质文明建设。

据自然资源部国土空间规划局副局长李亮介绍，新版标准牢牢抓住“加快转变城市发展方式”要求，重点围绕提高城市的宜居性、韧性和智慧水平，调整完善评估指标和重点。

城市安全大于天。新标准从近年来重大自然灾害和安全事故中举一反三，把城市安全韧性摆在更加突出的位置，增设“蓄滞洪区和城镇开发边界重叠面积”“城区范围及周边20公里农用地面积”“水源地数量”等指标，推动城市提高极端条件下的多水源保障能力、“米袋子”“菜篮子”自给能力等。

新标准专门增加老旧燃气管网改造进度及管道安全距离控制、电动自行车停车场所空间保障、建筑垃圾处置

场地设施空间保障等指标，目的就是从源头上减少城市安全隐患。

城市是市民的家园。新标准更加关注人民群众实际感受：把“15分钟社区生活圈”评估提级为各城市必选动作，分项对中小学校及养老、文体、卫生服务等设施与菜市场（生鲜超市）、足球场等地步行5分钟或15分钟覆盖情况，还有通勤时间、人均公园绿地等定期体检。

新标准突出数字化方法运用，指标填报、计算、展示、分析等全环节，可以通过专门开发的数字化工具在线完成，加之精减了指标总数，以达到“既做好工作，又给基层减负”的效果。

李亮说，2017年党中央、国务院对《北京城市总体规划（2016年—2035年）》的批复明确提出建立城市体检评估机制，完善规划公开制度，加强规划实施的监督考核问责。2022年党中央、国务院印发《全国国土空间规划纲要（2021—2035年）》，进一步要求全国所有省、市、县落实定期体检和五年一评估的要求。

据了解，今年开始，城市规划年度体检报告将与供地计划等指标挂钩，以加强绩效考核。

剑指网络侵权盗版

四部门启动“剑网2025”专项行动

新华社北京5月16日电（记者 史竞男）国家版权局、工业和信息化部、公安部、国家互联网信息办公室四部门近日联合启动打击网络侵权盗版“剑网2025”专项行动，这是全国持续开展的第21次打击网络侵权盗版专项行动。

本次专项行动于5月至11月开展，将聚焦6个主要方面开展重点整治：

——以视听作品版权整治为重点，加强对电影、电视剧、短视频、微短剧、短视频的版权保护，重点打击非法搬运、传播、售卖视听节目侵权行为，加强对网站平台帮助侵权治理，为网络视听产业发展提供良好版权保障。

——以动漫及游戏领域版权整治为重点，加强对动漫及游戏相关作品及衍生品的版权保护，严厉打击非法复制传播动漫作品、生产销售侵权盗版动漫IP衍生品以及实施侵害游戏版权的私服、“外挂”等行为，推动动漫、游戏相关作品的版权转化运用。

——以计算机软件版权整治为重点，重点打击通过虚假授权、超范围授权证明文件销售侵权盗版软件非法牟利行为，持续净化软件产业发展环境，维护软件市场竞争秩序和消费者合法权益，推进软件正版化工作深入开展。

——以网络存储+传播领域的版权整治为重点，重点打击相关平台直接侵权，故意为侵权盗版提供网络服务的帮助侵权，以及教唆、诱导、鼓励用户侵权等违法行为，有效加强浏览器+搜索引擎+网盘商业模式的版权监管。

——以网络销售版权整治为重点，重点打击网络销售侵权盗版制品及资源链接等行为，加大对涉及青少年权益、通过隐蔽渠道分销等新型侵权盗版销售模式的关注，着力规范电商平台、直播平台、短视频平台网络销售版权秩序。

——以流媒体智能终端版权整治为重点，重点打击智能终端破坏技术措施非法接入正版App提供作品资源、直接提供侵权盗版资源或链接的违法行为，强化对交互式网络电视、智能电视机顶盒、佩戴式智能终端等流媒体软硬件的版权监管，净化流媒体智能终端市场版权环境。

国家版权局有关负责人表示，本次专项行动聚焦人民群众反映强烈的网络侵权问题和市场主体关注的网络重点领域，持续深化版权专项整治，强化常态化网络执法监管，规范网络版权传播秩序，破除公平参与市场竞争的版权障碍，助力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，以强化版权全链条保护赋能经济社会高质量发展。

《上市公司重大资产重组管理办法》公布

新华社北京5月16日电（记者 刘羽佳、刘慧）5月16日，资本市场又一重磅新规落地——中国证监会正式对外公布实施修订后的《上市公司重大资产重组管理办法》。

并购重组是支持上市公司注入优质资产，提升投资价值的重要工具。2024年9月，证监会发布“并购六条”，优化并购重组市场环境，激发市场活力。

此次公布实施的新规，是为落实“并购六条”，在简化审核程序、创新交易工具、提升监管包容度等方面作出配套规定，创新性地设计了多个“首次”。

具体来说，即首次建立简易审核程序；首次调整发行股份购买资产的监管要求；首次建立分期支付机制；首次引入私募基金“反向挂钩”安排。

其中之一是建立了简易审核程序。新规明确，对上市公司之间吸收合并，以及优质大市值上市公司发行股份购买资产，实行“2+5+5”审核机制，即2个工作日内受理，5个工作日内完成审核，5个工作日内完成注册。

通过极大压缩审核流程，交易效率和便捷度将大幅提升。

新规还首次调整发行股份购买资产的监管要求，从有利于“改善财务状况”“有利于上市公司减少关联交易，避免同业竞争、增强独立性”，调整为“不会导致财务状况发生重大不利变化，不会导致新增重大不利影响的同业竞争及严重影响独立性或者显失公平的关联交易”。

这一变化，从规则层面明确提高对财务状况变化、同业竞争和关联交易监管的包容度，降低了上市公司并购的制度性成本，增强了对科技创新行业并购、国有资产整合等的监管适应性，有利于支持上市公司收购未盈利优质企业。

另一个“首次”是建立了重组股份对价分期支付机制。

以往，上市公司重组交易是“一锤子买卖”。此次，通过调整支付机制，能满足上市公司视后续标的经营状况灵活调整支付股份数量的需求。特别是在科技型企业估值波动较大的情况下，充分保障上市公司利益。

在首次引入私募基金“反向挂钩”安排方面，新规明确，私募基金投资期限满48个月的，锁定期限可相应缩短。这有助于鼓励私募基金参与上市公司并购重组，有效缓解“退出难”问题，畅通“募投管退”良性循环。

数据显示，“并购六条”发布以来，沪深两市已披露资产重组超1400单，其中重大资产重组超160单。今年以来，已披露资产重组超600单，是去年同期的1.4倍。其中，重大资产重组约90单，是去年同期的3.3倍。

从审核程序、监管要求到交易机制，新规在制度层面进一步优化了上市公司并购重组流程，将更大程度提升并购重组积极性，赋能上市公司高质量发展，从而进一步提高资本市场运行效能，为经济转型与产业升级注入更强动力。

一季度数字产业实现业务收入8.5万亿元

据新华社北京5月16日电（记者 张辛欣、周圆）工业和信息化部16日发布数据显示，一季度，数字产业实现业务收入8.5万亿元，同比增长9.4%，增速较上年同期提升4.4个百分点。其中，制造业和服务业部分分别增长10.4%和8.2%，数字“赋能”效果明显。

截至3月底，我国已建成5G基站439.5万个，通信网络加快向5G-A演进升级，全国86个城市启动万兆光网试点部署。我国累计建成5G虚拟专网5.8万个，广泛覆盖工业、港口、能源等重点应用场景，数字基础设施持续优化升级。

七部门发文加强老年人权益司法服务和保障

新华社北京5月16日电（记者 朱高祥）记者16日从民政部获悉，民政部、全国老龄办、最高人民法院等七部门近日联合发布《关于建立健全维护老年人合法权益工作机制的指导意见》，立足细化完善老年人权益保障法配套政策，加强老年人权益司法服务和保障，不断营造老年友好型社会环境。

意见要求做好涉老纠纷化解处置，提出强化涉老纠纷司法保障，要为便利老年人参与诉讼活动提供保障，完善诉讼服务场所的无障碍设施及服务；为行动不便的老年人提供在线诉讼服务，或者提供预约立案、上门立案等多种服务，同时保留老年人易于接受的传统诉讼服务方式。此外，要加大涉老纠纷处置力度，依法惩治盗窃、抢夺、抢劫、敲诈勒索老年人财物和以“养老”为名、通过欺骗手段侵害老年人财产权益等违法犯罪行为。

意见聚焦老年人权益保障新情况、新问题、新动向，旨在把老年人权益保障理念融入社会治理全过程，完善工作机制，加强协调联动，形成风险预警防范、纠纷发现报告、纠纷化解处置的工作闭环，更好保障老年人依法享有的合法权益，不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

在强化涉老风险预警防范方面，意见明确，注重风险源头防范，重点针对养老消费、赡养与继承、金融理财、保健养生等工作，提升老年人抵御风险能力。

在提升老年维权服务质量方面，意见还提出，增强法律服务水平，对遭受虐待、遗弃或者家庭暴力的老年人申请法律援助，不受经济困难条件限制；对无固定生活来源的老年人、对接受社会救助或司法救助的老年人申请法律援助，免予核查经济困难状况。要加大法律援助力度，依法将符合条件的高龄、空巢、独居、失能失智、计划生育特殊家庭等老年人纳入法律援助范围。



这是5月16日在美国首都华盛顿中国驻美国大使馆拍摄的战国时期楚帛书。

新华社记者 胡友松 摄